

شماره ۷

جلد ۳۶



تشریح چند کلام :-

- سالانہ :- ۱۵ روپے
- ششماہی :- ۸ روپے
- ممالک غیر :- ۳۰ روپے
- فی پرچہ :- ۲۰ پیسے

ایڈیٹر :-

محمد حفیظ البقا پوری

ناٹے بیٹن :-

جاوید انیسال اختر

محمد انعام غوری

THE WEEKLY **BADR** QADIAN PIN.143516.

۷ فروری ۱۹۷۷ ع

۷ ربیع الثانی ۱۳۵۶ ہجری

۲۷ صفر ۱۳۹۹ ہجری

خصوصی مقالے

افسوس صدر جمہوریہ ہند شری فخر الدین علی احمد وفات پا گئے!

إِنَّا لِلَّهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ

وزارت میں بطور وزیر آبپاشی و بجلی کام کرنے کا موقع ملا۔ ۲۴ نومبر ۱۹۶۵ء کو آپ وزیر تعلیم بنے۔

آپ ایک اعلیٰ پایہ کے کھلاڑی بھی تھے۔ آپ آسام فٹ بال ایسوسی ایشن اور آسام کرکٹ ایسوسی ایشن کے کئی سال صدر بھی رہے۔ اسی طرح آسام سپورٹس کونسل کے بھی وائس چیرمین تھے۔

وزیر عظیم شریعتی اندرا گاندھی نے آپ کی وفات پر گہرے دکھ کا اظہار کرتے ہوئے اپنی خصوصی تقریر میں کہا کہ ہمارا ملک ایک دانا منشیر۔ عظیم چال چلن والے۔ اچھے خد متنگار اور فرض شناس انسان سے محروم ہو گیا ہے۔ کھیلوں کے فروغ کے لئے آپ نے بہت کام کیا ہے۔ آپ تمام معاملوں میں صاف گوئی کو اولیت دیتے تھے۔

مقامی طور پر قادیان میں محترم صاحبزادہ مرزا سید احمد صاحب ناظر علی صدر انجمن احمدیہ دہلی مقامی عجمیہ قادیان نے خطبہ جمعہ کے بعد راسٹری کی دہلی میز، ایمانک وفات پر اظہار عزیمت کرتے ہوئے بیان کیا کہ آپ کی وفات ایک قومی صدمہ ہے۔ اس صدمہ میں ہم احمدی تمام قوم کے ساتھ برابر کے شریک ہیں مروج نے اپنے زمانہ میں ملک کی جس رنگ میں اعلیٰ خدمت کی وہ قابل ستائش ہے۔ ہماری دعا ہے کہ ان کی جگہ آئندہ کے لئے کام کرنے والوں کو بھی اسی طرح ملک کی تعمیر و ترقی میں بھرپور حصہ ڈالنے کی اور اسے دُنیا میں سر بلند کرنے کی توفیق ملتی رہے۔

اپنی تفسیرتی بیان میں محترم صاحبزادہ صاحب نے فرمایا 'ملک کی پارلیمنٹ کے انتخابات عنقریب ہونے والے ہیں۔ ہمیں ہمیشہ دعا کرتے رہنا چاہیے کہ اس انتخاب میں ایسے نمائندے منتخب ہوں جو ملک کو مضبوط بنانے اور اس کی تعمیر و ترقی میں کوشش کرنے والے ہوں۔ ان کے ذریعہ ملک میں امن کو فروغ ملے۔ اپنے واضح کیا کہ ہم مذہبی اور روحانی جماعت کے افراد ہیں جو دُنیا میں سب کا بھلا چاہتے ہیں۔ ہماری دلی خواہش رہتی ہے کہ نہ صرف اپنے ملک میں بلکہ ساری دُنیا میں ہمیشہ ہی امن و سلامتی کا ماحول رہے تا دُنیا والے اسلام و احمدیت کی روحانی باتوں کے سمیٹنے اور ان پر عمل کرنے کا موقع پائیں۔

مروج صدر جمہوریہ ہند شری فخر الدین علی احمد اپنے پیچھے اپنی بیوہ سلیم عابدہ اور دو فرزند اور دو لڑکیاں چھوڑ گئے ہیں۔ بڑے فرزند ڈاکٹر پر دین علی احمد امریکہ میں ڈاکٹر ہیں جبکہ دوسرے شری بد الدین احمد ٹریٹی کا راج لندن میں زیر تعلیم ہیں۔ مروج صدر محترم کی وفات پر ہم آپ کے جملہ پیمانندگان کے غم میں برابر کے شریک ہیں۔ خدا تعالیٰ ان کی روح کو نشانی بخشنے اور پیمانندگان کو اپنے بزرگ کے نقش قدم پر چلنے کی توفیق دے۔ عزتآباد صدر مروج کی وفات پر قادیان سے جماعت احمدیہ کی طرف سے آئین فاقہ صدر محترم۔ فخر وزیر عظیم ہند و نمان اور صدر مروج کی بیگم صاحبہ کو تعزیتی ٹیلیگرام اور خطوط ارسال کیے گئے۔ نیز اس ضمن میں صدر انجمن احمدیہ قادیان کے جملہ ادارہ جات و مدارس بند رکھے گئے۔

قادیان ۱۲ فروری۔ آل انڈیا ریڈیو کی ریفر نہایت درجہ افسوس اور رنج کے ساتھ سننے لگی کہ صدر جمہوریہ ہند شری فخر الدین علی احمد صاحب، دل کا شدید دورہ پڑنے سے کل نو رات ۱۱ فروری صبح ۷:۳۰ صبح کی عمر میں وفات پا گئے ہیں۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ آپ کی وفات بہت بڑا قومی نقصان ہے۔ آپ ایک عظیم بھارتی لیڈر۔ شریف مسلمان۔ قابل منتظم اور ملک کے معنی خدمت گزار تھے۔ اپنے فرائض منصبی کو پوری خوش اسلوبی اور دلی لگن اور دیانتداری سے ادا کرنے والے عظیم انسان تھے۔ ملک کو آزاد کرنے اور حصول آزادی کے بعد ملک کی تعمیر میں بھرپور حصہ لیا۔ اور ملک کی انتظامیہ کے بہت بڑے اور قابل صدر احترام عہدہ پر فائز ہو کر ملک و ملت کے لئے قابل قدر خدمات سر انجام دیتے رہے۔ شری فخر الدین علی احمد دوسرے صدر جمہوریہ ہیں جنہیں اپنی قومی ڈیوٹی ادا کرتے ہوئے خدا تعالیٰ کی طرف سے آخری بلاوا آیا۔ ان سے پہلے جناب ڈاکٹر ذاکر حسین بھی اپنے عہدہ کی مبعاد پوری کرنے سے پہلے ہی وفات پا گئے تھے۔ صدر جمہوریہ کی وفات کسی بھی ملک کے لئے کوئی معمولی واقعہ نہیں ہوتا۔ خاص طور پر ایرانی وضع کے ایمان دار برسیاسنت دان دن بدن کم ہوتے جا رہے ہیں۔ ان میں سے کسی ایک کے اٹھ جانے سے ملک کو ناقابل تلافی نقصان پہنچتا ہے۔ اور تمام ملک و اسیوں کو ایک قسم کا قدرتی جلیغ ہوتا ہے۔ کہ اب ملک کی تعمیر و ترقی کی قیامت زدہ داری ان پر ان پڑی ہے۔ وہ دیکھیں کہ اس ذمہ داری کو کس طرح احسن طور پر پورا کر سکتے ہیں!۔

صدر مروج نے ۲۴ اگست ۱۹۷۷ء میں ملک کے آئینی سربراہ کے طور پر راسٹری کا عہدہ سنبھالا تھا۔ اس سے قبل جون ۱۹۷۶ء سے جولائی ۱۹۷۶ء تک آپ مرکزی کمیٹی میں وزیر زراعت و آبپاشی تھے۔ آپ کے والد محترم کا نام کرنل ذیڈ اے احمد تھا۔ آپ کی مستقل سکونت آسام میں تھی۔ آپ ۱۳ مارچ ۱۹۷۶ء کو دہلی میں پیدا ہوئے۔ ۱۹۷۱ء میں پنجاب یونیورسٹی سے بیٹک ماس کیا۔ اور کیمبرج یونیورسٹی لندن سے تاریخ کے مضمون میں ڈگری حاصل کی۔ قانون کی تعلیم مکمل کرنے کے بعد آپ نے ۱۹۷۸ء میں نرٹھمیل لندن میں وکالت شروع کی۔ ملک و اسی پر غیر منقسم پنجاب کی ہائی کورٹ میں وکالت شروع کی۔ اور ۱۹۷۸ء میں اپنے والد محترم کے ساتھ ہی آسام چلے گئے۔ ۱۹۷۳ء میں انڈین نیشنل کانگریس کے ابتدائی رکن بنے۔ ۱۹۳۸-۳۹ء میں بطور وزیر مال و خزانہ کام کیا۔ ۱۹۷۶ء میں نمانڈھی جی کی زیر قیادت سنیہ گروہ میں شامل ہو گئے۔ آزادی ملک کی خاطر آپ کو دوبارہ جیل بھی جانا پڑا۔ آزادی کے بعد آپ آسام میں مختلف مناصب پر فائز رہے۔ اور ہر خدمت کو جتن و خوبی سے انجام دیا۔ ۲۹ جنوری ۱۹۶۶ء کو آپ مرکزی

ملک سلاطین ایچ ایم اے پرندہ پبلشر نے فضل جمہوریہ ہند۔ پریس قادیان میں چھپوا کر شری فخر الدین علی احمد صاحب قادیان (پن۔ ۱۴۳۵۱۶) سے شائع کیا۔ پروفیسر صدر انجمن احمدیہ قادیان :-

خطبہ جمعہ

جلسہ سالانہ کے موقع پر ہم نے اللہ تعالیٰ کے جلوس کی یاد دہانی کے لئے ایک اور حسن دن کے لئے ہونے

اس سال کو بعض روکیں بھی نہیں لیکن ان کو باوجود جلسہ سالانہ میں شامل ہونے والوں کی تعداد گزشتہ سال کی

اہل ربوہ نے ہمالوں کو اپنے گھروں میں ٹھہرا کر ہمالوں کے تکلیف اٹھا کر ایسا عظیم کردار دکھایا۔ کسی اور نظر نہیں مل سکتی

جس جگہ ہمارے ملک کی انتظامیہ سہولتیں ہم پہنچائیں اس جگہ ہم ان کے ممنون اور شکر گزار ہیں اللہ تعالیٰ انہیں بھی جزا دے

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز فرمودہ ۱۳۵۵ھ فتح ۱۳۵۵ھ مطابق ۱۷ دسمبر ۱۹۳۶ء بمقام مسجد اقصیٰ ربوہ

تشہد و تلوٰۃ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور نے فرمایا:-

”اس عالمین میں اللہ تعالیٰ کی صفات کے جو جلوے ظاہر ہوتے ہیں وہ ایک پہلو سے اللہ تعالیٰ کے جلال کو اس کی عظمت اور کبریائی کو ثابت کرتے ہیں اور دوسری طرف اللہ تعالیٰ کے جمال کو اس کے حسن کو اس کے احسان کو اور اس کے پیار کو ظاہر کرنے والے ہوتے ہیں چنانچہ اللہ تعالیٰ نے اپنی رحمت سے ہمیں نوازا ہے اور ہمیں یہ توفیق دی ہے کہ ہم اس کی معرفت میں ترقی کرنے کے لئے اس کی صفات کے جلووں کا مشاہدہ کریں اور اس سے اثر قبول کریں وہ اثر جو کہ ایک مومن بندہ کو قبول کرنا چاہیے یہ جو ہمارا جلسہ ابھی گزرا ہے اس موقع پر ہم نے یعنی جماعت احمدیہ نے اللہ تعالیٰ کے جلوس کے عظمت اور کبریائی کے جلوے

بھی دیکھے اور اللہ تعالیٰ کے حسن و احسان کے جلوے بھی ہماری قسمت میں مقدر ہوئے۔

اس دفعہ بعض روکیں بھی تھیں مثلاً جلسہ کی تاریخیں بدلتی پڑیں اور ہمارے ہزاروں بچے اس وجہ سے اپنے جلسہ میں شریک نہیں ہو سکے۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے یہ فضل فرمایا کہ وہ جو طالب علم نہیں تھے ان کے دل میں یہ ڈالا گیا کہ وہ نہ آسکے والوں کی نسبت زیادہ تعداد میں یہاں پہنچیں اور اپنے جلسہ میں شامل ہوں۔ اس کے علاوہ اور بھی روکیں ہونے کے باوجود پچھلے سال کی نسبت اس سال جلسہ سالانہ میں شامل ہونے والوں کی تعداد زیادہ تھی بعض دفعہ میں حیران ہوتا تھا کہ کیسے اور کہاں سے آگئے۔ احساس یہ ہوتا تھا کہ شاید آسمان سے ٹپکے ہوں اور آسمان سے ہی آئے کیونکہ جو توفیق خدائے واحد دیگانہ سے ملتی ہے وہ بلندیوں ہی سے ملتی ہے اور بلندی کی طرف سے جاسنے والی ہی وہ توفیق ہوتی ہے۔

ہمالوں کو ٹھہرانے میں بھی بربیشانی کا سامنا تھا۔ اس کثرت سے وہاں آئے کہ میں نے سنا ہے کہ بعض نا سمجھ لوگوں نے اس شہر کے ماتحت کہ شاید تعلیمی اداروں میں جہانوں کو ٹھہرایا گیا ہو غاموشی کے ساتھ دلا کر جا کر کمرے کمرے کی چھان بین بھی کی کہ کہیں یہاں تو جہان نہیں ٹھہرائے گئے۔ دہاں جیسا کہ پرانا دستور تھا جہان نہیں ٹھہرائے گئے لیکن میں نے جلسہ سالانہ سے قبل اہل

ربوہ سے کہا تھا یہ دقتیں ہیں اس لئے جلسہ پر آنے والے بھائیوں کو تم اپنے سینے سے لگا لو اور میں خوش ہوں کہ اللہ تعالیٰ نے اہل ربوہ کو یہ توفیق عطا کی کہ آنے والے ہمالوں کو انہوں نے اپنے سینوں سے لگایا اور اپنے گھروں میں ان کو جگہ دی اور بہتوں نے خلاف دستور سنگسے کھانا بھی نہیں منگوا بلکہ اپنے گھروں میں بٹوکا کر ان کو کھانا بھی دیا مجھے معلوم ہوا جلسہ کے ایام میں مستورات اپنی قیامگاہوں پر آتی تھیں تو چونکہ عمارتیں تو نہیں تھیں کچھ شامیانے تھے اور کچھ خیمے تھے اس قسم کے انتظامات تھے وہاں آکر وہ اپنا سامان رکھتی تھیں۔ پھر کہتی تھیں ہم مکانوں کی تلاش میں نکلتے ہیں اب اگر دس عورتیں تلاش کے لئے جاتی ہیں تو دو تین دایس آجاتی تھیں۔ باقیوں کو مکانوں میں جگہ مل جاتی تھی۔ ان کی جو واقف و دست شناسا تھیں وہ کہتی تھیں ٹھیک ہے جانے پاس آجاؤ۔

غرض ایک طرف ایسا عظیم کردار اہل ربوہ نے دکھایا ہے کہ اس کو ہر طرف پر اس کی مثال کہیں اور نہیں مل سکتی اور دوسری طرف جو جلسہ سالانہ پورا آئے۔

اللہ کی آواز پر لٹیک کہتے ہوئے

اعلائے کلمۃ اللہ کے لئے اور نبلہ اسلام کے جو جلوے دنیا میں ظاہر ہوئے ان کا علم حاصل کرنے کے لئے یہاں آئے انہوں نے بھی یہ جہد کر لیا تھا کہ کوئی دنیوی اور جسمانی تکلیف ان کی راہ میں رکاوٹ نہیں بنے گی جہاں گذشتہ سالوں میں دس افراد ایک چھوٹے سے کمرے میں رہے۔ وہاں ۱۲-۱۵ آدمی ٹھہر گئے جسمانی طور پر اور زیادہ سکرٹ گئے تاکہ اور زیادہ وسعت پیدا ہو ان کے ماحول میں روحانی طور پر اللہ تعالیٰ کے پیار کو وہ پہلے سے زیادہ حاصل کرنے والے ہوں پس آئے والوں نے بھی ایک نمونہ دکھایا جو کہیں اور نظر نہیں آتا اور ان کی محرابانی کرنے والوں یعنی اہل ربوہ نے بھی ایک ایسا نمونہ دکھایا کہ جس کی مثال ہمیں اور کہیں نظر نہیں آتی میری دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہر دو کو احسن جزا دے اور یہ توفیق دے کہ اللہ تعالیٰ کے اس رحمت کے جلوے دیکھنے کے بعد پہلے سے زیادہ اس کی حمد کے ترانے گانے والے ہوں۔

نادین اسلام کا شرف اور کلام اللہ کا ترجمہ اور اولیٰ نما ہے

از: مولوی حکیم محمد دین صاحب مدرسہ اسلامیہ قلیان

یہ عبارت جو اس معنون کے لئے زینت عنوان کی گئی ہے یہ حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کی پیشگوئی جس کے ساتھ الہامی اجزاء پہلے عنوانات ہیں ان کے بعد ایک پہلو عنوانات مندرجہ بالا ہے جسے پیشگوئی کی علت غائی قرار دینا نامناسب نہ ہوگا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے تو فرمایا

دیوانہ کنی ہر دو جہانت بخشی
دیوانہ تو ہر دو جہاں را چہ کند
گویا آپ نے اپنا بہشت خدا تعلقے کو قرار دیا ہے اور آپ کی دعاؤں میں وہی آپ کا سب سے بڑا مطلوب تھا۔ جیسا کہ فرماتے ہیں

در دد عالم را عزیز توئی
و آنچه می خواهم از تو نیز توئی
خدا تعلقے کلام قرآن مجید میں دردناک فریاد کا ان الفاظ میں ذکر موجود ہے۔
وَقَالَ الرَّسُولُ يَا رَبِّ
إِنِّي خَوْفِي مِنَ اللَّهِ وَخِوَاظِي
الْأَشْرَارِ فَاصْبِرْ يَا
رَبِّ (الفورقانات)

اور رسول نے کہا اے میرے رب میری قوم نے تو اس قرآن کو پیچھے کے پیچھے دھکی دیا چنانچہ میں درد ہے کہ جس کا اظہار حضور نے اپنے منظوم کلام میں یوں ظاہر فرمایا ہے
۱۔ پیغم کہ ہر یکے بہ غم نفس مبتلاست
کس را غم اشاعت قرآن بجا نماند
۲۔ جانم کباب شد ز غم این کتاب پاک
پندار ایسوختم کہ خود امید جان ماند
۳۔ یارب پیر بہرین غم قرآن عناد است
یا خود درین زمانہ کسے راز داں نماند
۴۔ مدد یار رفتی ما کتم از زخمی اگر
بنیم کہ حسن و کسش قرآن بان ماند
ترجمہ :-

۱) میں دیکھتا ہوں کہ ہر شخص اپنے ذاتی تعلقات میں مبتلا ہے کسی کو بھی قرآن کی اشاعت کا فکر نہیں۔
۲) اس کتاب (قرآن مجید) کے غم میں میری جان کباب ہو گئی اب میں اس قدر مہل گیا ہوں کہ پینے کی کوئی امید نہیں۔
۳۔ اے رب کیا میری تقدیر میں ہی فرقان کے لئے غم کھانا لکھا ہے یا اس زمانہ میں میرے سوا کوئی اور واقف حقیقتہ نہیں۔
۴) میں خوشی کے مارے میں کھڑوں دندنیوں کوں اگر یہ دیکھ لوں کہ قرآن کا دلکشی جان

پوشیدہ نہیں رہا۔
مندرجہ بالا اشار میں حضور نے قرآن کے بارہ میں اپنے زمانہ کے جو حالات کا دردناک نقشہ کھینچا ہے یہ حالات قرآن اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئیوں کے عین مطابق رہنا ہوتے تھے اور حضور کو خدا تعلقے نے اسی دنیا کی اصلاح کے لئے مامور فرمایا تھا۔

اسی طرح دین کے بارے میں اپنی افکاری کلیوں اظہار فرمایا ہے
۱) ایکے شد دین احمد پیچ فرخیز یا زینت
ہر کسے زکار خود بادین احمد کار نیست
۲۔ ہر طرف کفر است جو شان پیر محمد زید
دین حق بیار دے کس پیچو زین العابدین
۲۔ ایں دد فکر دین احمد فرجاں بالذات
کثرت اعدائے ملت قلب الضار دین

ترجمہ
۱) دین احمد بے کسی ہو گیا کوئی اس کا دشمن نہیں ہر شخص اپنے اپنے کام میں مصروف ہے احمد کے دین سے کسی کو کچھ سروکار نہیں

۲) انوائع زید کی طرح ہر طرف کفر و کوشش میں ہے اور دین حق زین العابدین کی طرح بیمار دے کسی ہے
۳۔ دین احمد کے متعلق ان دونوں نے میری جان کا مزہ کھلا دیا ہے۔
دینی اعدائے ملت کی کثرت اور الضار ملت کی قلت کے نتیجے میں چنانچہ مسلمانوں کے دینی منفی کا نتیجہ تھا کہ لاکھوں کی تعداد میں مسلمان ارتداد اختیار کر چکے تھے۔

یہی پس منظر تھا جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ہوشیار پوری کی دعاؤں کا محرک بنا اور جس کی قبولیت کی اعلائے کے ضمن میں مندرجہ بالا اشارت ملی اور خدا تعلقے سے یہ وعدہ پا کر حضور نے دنیا کو ان الفاظ میں تسلی دی فرماتے ہیں :-

دوستو اس یار نے دین کی بہت بنی
آئیں گے اس باغ کے ابل پلڑے کوں
اک بڑی مدت دین کو کفر تھا کھانا رہا
اب یقین سمجھ کہ آئے کفر کو کھانے کے دن
دین کی نصرت کیلئے اک نماں پر شور ہے
اب گیا وقت نزاں آنے ہی پہل لانے کے دن

حضرت مصلح موعود کے وجود میں پیشگوئی کا ظہور

خدا تعلقے نے حضرت مصلح موعود کو پہلے ہی سے دین کے لئے غیر معمولی جوش بخشا تھا۔ باوجودیکہ آپ کی ظاہری تعلیم نہ ہونے کے برابر تھی مگر خدائی وعدوں کے مطابق آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے علوم درشہ میں پائے اور جیسا کہ حضور نے مندرجہ ذیل الفاظ میں اشارت دی تھی یہ پیشگوئی حضرت مصلح موعود کے وجود باوجود سے حرف پوری ہوئی قیامت تک زمانہ شہادت پیش کرتا رہے گا کہ اس پیشگوئی کا معدن حضرت مصلح موعود کے سوا اور کوئی نہیں ہو سکتا ہے

شک انست کہ خود بوی نہ کہ عطار بگوید
حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو اسی خصوص میں خدا تعلقے نے فرمایا تھا۔

" فرمایا آج ہی ایک خواب دیکھا کہ ایک چوغہ زریں جس پر بیت سنہری کام کیا ہوا ہے مجھے غیب سے دیا گیا ہے۔ ایک چور اس چوغہ کو لے کر بھاگا اس چور کے پیچھے کوئی آدمی بھاگا جس نے چور کو پکڑ لیا اور چوغہ واپس لے لیا۔ اس کے وہ چوغہ کتاب کی شکل میں ہو گیا جس کو تعمیر کبیر کہتے ہیں اور معلوم ہوا کہ چور اس کو اس غرض سے لے کر بھاگا تھا کہ اس تعمیر کو نابود کرے۔ فرمایا اس کشف کی تعمیر یہ ہے کہ چور سے مراد شیطان ہے شیطان چاہتا ہے کہ ہمارے غلوکات کو گناہ کی نظر سے غائب کر دے مگر ایسا نہیں ہوگا۔ اور تعمیر کبیر جو چوغہ کے رنگ میں دکھائی گئی اس کی یہ تعمیر ہے کہ وہ ہمارے لئے موجب رحمت اور برکت اور زینت ہوگی۔ واللہ اعلم۔"

تذکرہ ص ۶۴
۲۔ تحفۃ الملوک (تذکرہ ص ۶۴) اس کے بارہ میں حضور نے فرمایا۔ اس کے معنی ابھی تک نہیں کھلے بہر حال اس کو نوک سے کچھ نسبت ہے۔
۳ "میں نے دیکھا ایک کتاب ہے گویا وہ میری کتاب ہے اس کا نام بیخ المصلیٰ ہے پیر الہام ہوا خوف حمید"

حضرت مصلح موعود کو اللہ تعلقے نے پہلے ہی سے دین کی غرض میں تختہ خداوند پر نشین فرمایا کس طرح حضور کو خدا تعلقے نے معلوم قرآن کی دولت سے مالا مال کیا وہ حضور ہی کے الفاظ میں پیش کرتا ہوں۔ حضور فرماتے ہیں۔

"قرآن کریم میں نے فرشتوں سے پڑھا ہے اور میں دعویٰ سے کہتا ہوں کہ آج اللہ تعلقے کے دئے ہوئے علم کے ماتحت دنیا کے پردہ پر قرآن کریم کے مسائل کو حل کرنے کے لئے مجھ سے بڑھ کر کوئی نہیں اللہ تعلقے نے اپنے فضل کے ماتحت الہام اور وحی سے ایسے معانی قرآن کریم کے مجھے سمجھائے ہیں کہ اسلام اور قرآن کریم پر سب اعتراضات دور ہو جاتے ہیں اور سننے والا اس کی فریب کو تسلیم کرنے پر مجبور ہو جاتا ہے۔"

۱) اقباس تقریر حضرت مصلح موعود
۲۳ مارچ ۱۹۰۸ء جلد ۱۰ ص ۱۰۰
الفصل ۱۸ فروری ۱۹۰۸ء
اس ضمن میں مزید صراحت فرماتے ہیں۔

"میں خدا تعلقے کے فضل سے دعویٰ کرنے کا عادی نہیں ہوں لیکن باوجود اس کے میں اس حقیقت کو چھپا نہیں سکتا کہ اسلام کے وہ ہم بالٹان مسائل جن پر دشمنی و کینت اس زمانہ کے لحاظ سے نہایت ضروری تھی خدا تعلقے نے ان کے متعلق میری زبان اور میرے قلم سے ایسے ایسے معانی نکلوائے ہیں کہ میں دعویٰ کر کے کہہ سکتا ہوں کہ ان تحریروں کو اگر ایک طرف کر دیا جائے تو یقیناً اسلام کی تبلیغ دنیا میں نہیں ہو سکتی۔"

الفصل ۱۶ فروری ۱۹۰۸ء
حضرت مصلح موعود نے کلام اللہ کی جو شہرہ آفاق تفسیر و تفسیر کبیر کی متعدد جلدوں میں بیان فرمائی ہے اس کی بقولیت خدا تعلقے کے فضل سے اس قدر ہے کہ جماعت احمدیہ کے مخالف تکفیر کے فتووں کے باوجود لوگ فی جلد کئی سو روپے خرچ کر کے حاصل کرنا بھی اپنی خوش قلبی سمجھتے ہیں۔ غیر از جماعت منصف مزاج اور علم دوست تو اس کی تائید میں رطب اللسان ہیں کئی نامی علماء کو مانگا خود جاتا ہے کہ وہ ہمارے مزہ پر کھ چکے

ڈولپمنٹ منسٹر پنجاب کی احمدیہ محلہ میں تشریف آوری

محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب نے آپ کی خدمت میں قرآن کریم کا تحفہ پیش کیا۔

قادیان ۱۰ فروری۔ کل سپر چارجی سردار سنتو کھ سنگھ صاحب رندھاوا ڈولپمنٹ منسٹر پنجاب جماعت احمدیہ کی دعوت پر احمدیہ محلہ میں تشریف لائے۔ اور ایک جلسہ میں خطاب کیا۔ اس موقع پر آپ کی خدمت میں قرآن تشریف کا تحفہ بھی پیش کیا گیا۔ بعد میں آپ نے جماعت کی طرف سے دی گئی ٹی پارٹی میں شرکت کی۔ آپ کے ہمراہ طوق قادیان کے ایم ایل اے سردار سنتام سنگھ صاحب باجوہ۔ ایس ڈی ایم بٹالہ جناب کالیہ صاحب۔ ڈی ایس بی صاحب۔ ڈی پی ڈاکٹر کپڑ لوکل باڈیز اور جناب ڈسٹریکٹ منسٹر صاحب ایڈیشنل ڈی سی گورداس پور بھی تشریف لائے۔

جناب منسٹر صاحب کی تشریف آوری پر فخرم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ دامیر مقامی جماعت احمدیہ قادیان (جو حضرت مرزا صاحب بانی جماعت احمدیہ کے پوتے ہیں) کی سرکردگی میں انکا پریسنگ استقبال کیا گیا۔ اس کے بعد مدرسہ احمدیہ میں جلسہ عام میں تلاوت قرآن کریم کے بعد مولانا بشیر احمد صاحب فاضل نے جماعت کی طرف سے جناب رندھاوا صاحب کو خوش آمدید کہا نیز یہ بھی واضح کیا کہ قادیان کا شہر احمدیہ جماعت کا روحانی مرکز ہونے کے سبب ساری دنیا میں مشہور بھی ہے اور قابل احترام بھی۔ حکومت پنجاب ایک پروگرام کے مطابق ایسے مقامات کو جو مذہبی نقطہ نگاہ سے اہمیت کے حامل ہیں ہیٹھٹیٹ (Habitate) بنا رہی ہے۔ جماعت نے اس سال جلسہ سالانہ کے موقع پر ایک متفقہ ریزولوشن کے ذریعہ جناب چیف منسٹر صاحب پنجاب سے درخواست کی تھی کہ قادیان کو اس کے مذہبی تقدس اور اس کی بین الاقوامی حیثیت کے پیش نظر ہیٹھٹیٹ (Habitate) بنایا جائے۔ اور قادیان کی میونسپل کمیٹی نے بھی اور ۲۶ جنوری کے سبک جلسہ کے حاضرین نے بھی متفقہ طور پر اس درخواست کی تائید کی تھی۔

اس کے جواب میں جناب رندھاوا صاحب نے اپنی تقریر میں بیان کیا کہ بانی جماعت احمدیہ جناب مرزا صاحب، بادانا تک دیو جی کی طرح انسانیت کے علمبردار اور مساوات انسانی کے حامی تھے اور ہمارے لئے باعث فخر ہیں۔

آپ نے بتایا کہ جماعت احمدیہ قادیان آزمائش میں پوری اتری ہے کہ تقسیم ملک کے حالات میں انکا ایک حصہ اپنے مرکز میں ٹھہرا اور سیکولرزم کے نقطہ نگاہ سے احمدی قابل ستائش ہیں اور یہ بھی ذکر کیا کہ قادیان کو ہیٹھٹیٹ (Habitate) شہر بنانے کا معاملہ جناب چیف منسٹر صاحب کے زیر توجہ ہے۔

اس موقع پر فخرم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ دامیر مقامی قادیان نے جناب رندھاوا صاحب کی خدمت میں قرآن کریم کا تحفہ پیش کیا جس کو آپ نے نہایت درجہ عقربت و احترام سے قبول فرمایا۔ (نام نگار)

چپے چپے پر ظاہر ہو رہی ہے اور ہر قوم کے افراد ایک دو نہیں۔ سینکڑوں نہیں۔ لاکھوں نہیں بلکہ اس سے بھی بدرجہا بڑھ کر گواہ ہیں کہ خدا کی بات کس شان سے پوری ہوئی ہے۔ سرتور ہو رہی ہے۔ اور انشاء اللہ ہوتی چلی جائیگی۔ خدا تعالیٰ نے حضور کو نہ صرف قرآنی علوم سے نوازا تھا بلکہ ان کے اظہار کا بھی خوب ملکہ عطا فرمایا تھا۔ اور ان کی برکات سے بھی عظیم حصہ دیا تھا۔ جن کے بارہ میں مختلف پیرایوں میں اور مختلف اوقات میں حضور دنیا کو مقابلہ کی دعوت دیتے رہے۔ مگر کوئی مرد میدان آپ کے سامنے آنے کی جرأت نہ کر سکا۔ آپسے ساری دنیا کو مخاطب کر کے ایسے اعلانات بار بار فرمائے ہیں۔ جن میں سے بطور نمونہ ایک اعلان ذیل میں درج کیا جاتا ہے۔ فرماتے ہیں۔

”کسی علم کا کوئی کتنا بھی ماہر کیوں نہ ہو۔ اپنے علم کی رو سے قرآن کریم پر کوئی اعتراض کرے میں خدا کے فضل سے اسے مسکت جواب دوں گا۔“

راقتباس تقریر حضرت مصلح موعود۔ الفضل (۲۲ مارچ ۱۹۳۲ء)

حضور کی اس قرآنی خدمت اور اس کے مطابق جماعتی تعلیم و تربیت کے عالمگیر کارنامے نے جماعت کو دنیا میں قرآنی برکات کی حامل جماعت بنا کر وہ فرقان عطا فرمایا جو مومنوں کا طرہ امتیاز کہلاتا ہے۔ جس کے بغیر ان علوم کی اشاعت دنیا میں ناممکن تھی۔ کیونکہ صرف تعلیم تو پیچھے بھی قرآن مجید کی شکل میں محفوظ تھی۔ مگر مسلمان اس کے حقیقی علم اور عملی فوہ سے محروم ہو چکے تھے۔ حضرت مصلح موعود نے اپنی جماعت کو عامل بالفقرآن اور صاحب حال بنایا۔ جماعت کی اس پاک تبدیلی کو علامہ اقبال نے ٹھیکہ اسلامی سیرت سے تعبیر کیا ہے۔ جماعت کا ایک مشہور مخالف اپنے اخبار میں جماعت احمدیہ کے بارہ ہیں اپنے تاثرات کا یوں اظہار کرتا ہے۔

”یہ ایک تناور درخت ہو چلا ہے اس کی شاخیں ایک طرف چین میں اور دوسری طرف یورپ میں پھیلی نظر آتی ہیں۔ اور آج میری حیرت زدہ نگاہیں بحسرت دیکھ رہی ہیں کہ بڑے بڑے گریجویٹ اور ڈیپلومیٹ اور پروفیسر اور ڈاکٹر جو کانٹ اور ڈیکارٹ اور ہیرنگل کے فلسفہ کو خاطر میں نہ لاتے تھے۔ غلام احمد قادیانی کی (نفوذ باللہ) خرافات و اہمیدہ پر اندھا دھند آنکھیں بند کر کے ایمان لے آئے ہیں۔“

(زمیندار ۹ اکتوبر ۱۹۳۲ء)

لاہور حضرت مصلح موعود ایسے وجود تھے جن پر خدا تعالیٰ کے رسول فخر کریں گے جیسا کہ ہر بزرگ اپنی لائق اور قابل ہے۔

جس فدائے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو بھیجا تھا اور جس نے مصلح موعود کی پیشکش کے ضمن میں بشارت دی تھی کہ اس کے ذریعہ دین اسلام کا شرف اور کلام اللہ کا مرتبہ ظاہر ہوگا۔ بفضلہ یہ حقیقت دنیا کے

ادلابر بجا طور پر کرتا ہے۔ تو پھر ہم نے تو انکا زمانہ پایا ہے۔ ہمیں ان پر کیوں نہ فخر ہو۔ گرجے جنس نیکیوں میں پرچ بے شمار آورد۔ کم بیزاید مادرے با این صناد در تیسیم۔ ابھی تو آپ کا کام زیر دوران ہے اور آپ تیز رفتاری سے اپنا کام سرانجام دے کر اپنے پیار سے خدا کے پاس حاضر ہو چکے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ارفع درجاتہ فی العلیین۔ آمین

ہماری آنکھیں اب ان کے ظاہری جسم کو نہ دیکھ سکیں گی۔ مگر ہمارے دلوں میں وہ ہمیشہ آباد رہیں گے۔ انشاء اللہ۔

فرمایا۔ ”خدا نے مجھے روپا میں دکھایا تھا کہ میں تیزی سے بھاگتا چلا جا رہا ہوں اور زمین میرے پاؤں سے نیچے سمٹتی جا رہی ہے۔“ آپ لوگ جو میرے اعلان کے مصدق ہیں۔ آپ کا اولین فرض ہے کہ اپنے اندر تبدیلی پیدا کریں اور اپنے خون کا آخری قطرہ تک اسلام اور احمدیت کی فتح اور کامیابی کے نئے بہانے کے لئے تیار ہو جائیں۔۔۔۔۔ مبارک ہے وہ جو میرے قدم کے ساتھ اپنے قدم کو طاقت اور سرعت کے ساتھ ترقیات کے میدان میں دوڑتا چلا جاتا ہے۔۔۔ اگر تم ترقی کرنا چاہتے ہو۔ اگر تم اپنی ذمہ داریوں کو صحیح طور پر سمجھتے ہو تو قدم قدم اور شانہ لبنا نہ میرے

ساتھ بڑھتے چلے آؤ تاکہ ہم کفر کے قلب میں فخر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا جھنڈا گاڑ دیں اور باطل کو ہمیشہ کے لئے صفحہ عالم سے نیست و نابود کر دیں اور انشاء اللہ ایسا ہی ہوگا۔ زمین و آسمان ٹل سکتے ہیں۔ مگر خدا تعالیٰ کی باتیں کبھی نہیں ٹل سکتیں۔ تقریر حضرت مصلح موعود جلسہ سالانہ ۱۹۳۲ء۔ دعا ہے کہ خدا تعالیٰ ہمیں حضرت مصلح موعود کی جملہ ہدایات پر کما حقہ گامزن ہونے کی توفیق بخشنے۔ آمین

مذہب کی ضرورت عصر حاضر میں

از محکم مولانا شریف احمد خاٹھی ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

مذہب کے بارہ میں دو نظریات

حضرات! مذہب کے بارہ میں مثبت اور منفی دو نظریات ہیں سب سے پہلے یہ مثبت نظریات و آراء کو پیش کرتا ہوں۔

مثبت نظریہ - حدیث قدسی میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے -

كُنْتُ كَنْزًا مَخْفِيًا فَارْتَدَّتْ اَنْ اَعْرَفَ فَخَلَقْتُ اَدَمَ

کہ میں ایک مخفی خزانہ تھا میں نے ارادہ کیا کہ میں اپنے آپ کو ظاہر کروں سو میں نے مخلوق کی ابتداء کی اور آدم کو پیدا کیا

پس جب سے دنیا شروع ہوئی خدا تعالیٰ کی ہستی کا تصور اور اس سے تعلق پیدا کرنے اور عبادت کی کوئی نہ کوئی صورت پر قوم میں نظر آتی ہے اور نبی انسانی کے پھیلاؤ کے ساتھ ساتھ مذہبی تاریخ کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے ہر قوم اور جاتی میں خدا تعالیٰ کی طرف سے راہنمائی کرنے والے نبی۔ رسول۔ رشی۔ نبی اوتار اور ہمارے آئے جتنا نوح اللہ تعالیٰ فرماتا ہے -

وَلَقَدْ بَعَثْنَا فِي كُلِّ اُمَّةٍ رَّسُولًا اِنْ اَعْبَدُوا اِلٰهًا

واعتبوا الطاعات - (المحل)

کہ ہم نے ہر امت میں رسول بھیجے جو یہ پیغام لے کر آئے کہ اپنے خالق حقیقی خداوند تعالیٰ کی عبادت کرو اور شرک بت پرستی اور شیطانی اعمال سے بچو

گوربانی میں بھی آیا ہے - ہر جگہ جگہ سبکدہ پایا پیچھے رکھا آیا رام راجہ اور انٹیکلو پیڈیا آن ریجنز میں ہے

There is no language or nation on the earth which is without the name of God

(Enc of Religions Ethicson Names of God)

کہ زمین پر کوئی زبان یا قوم ایسی نہیں جس میں کسی نہ کسی رنگ میں خدا کا نام نہ پایا جاتا ہو۔

۲- پروفیسر جو لین کیلے اپنی کتاب "Science and Religion" میں رمطراز

۱- "What we are surest about is that we need more science and more religion ever much more"

کہ جس بات کو ہم یقین اور وثوق سے کہہ سکتے ہیں وہ یہ ہے کہ ہمیں پہلے سے بھی زیادہ سائنس اور مذہب کی ضرورت ہے۔

۳- پروفیسر کانٹ نے Kant کیا خوب فرمایا ہے -

"It is unquestionably necessary to be convinced of the existence of God"

کہ یہ بات تو بلاشبہ ضروری ہے کہ ہم ہستی باری تعالیٰ پر یقین رکھیں مگر یہ کوئی ضروری نہیں کہ ہم اس کا بھی طرح اظہار بھی کر سکیں۔

۴- ۱۹۴۲ء میں نے ایک کتاب "The Evidence" پر مبنی جو

John Clower Monro نے مرتب کر کے ۱۹۵۸ء میں شائع کی ہے جس میں چالیس سائنسدانوں کے مضامین ہیں جو اس امر کا اظہار کر رہے ہیں کہ نظام عالم کی حکم اور اہمیت ترکیب و ترتیب بتا رہی ہے کہ خدا تعالیٰ کی ہستی موجود ہے جو اس کا خالق عالم کو پیدا رہا ہے۔

۵- اسی طرح سر ولیم ہملٹن۔ سر جیمز مسٹرینیل۔ ارنسٹ سٹارن۔ ڈاکٹر شامی

سر دیپ بھٹاگر ڈاکٹر عبدالسلام صاحب اموی حافظ ڈاکٹر صالح محمد صاحب لیکچرار آف اسٹراٹھی عثمانیہ یونیورسٹی حیدرآباد

یہ سب سائنسدان خدا تعالیٰ کی ہستی پر اور مذہب کی حقیقت پر ایمان اور یقین رکھتے رہے ہیں۔ ایسے ہم ان مثبت نظریہ کے حامل سائنسدانوں کو

چھوڑ کر "منفی" نظریہ رکھنے والے سائنسدانوں اور فلاسوفوں کو کیوں اہمیت دیں۔

قسط نمبر ۲

۶- ہندوستان کے نامور سائنسدان شری راج گوبال آپا ریہ مدراس نے ۱۹۵۸ء میں "مذہبی تعلیم کی ضرورت پر زور دیتے ہوئے فرمایا تھا کہ -

Without a religious basis a child's character could not be moulded in the proper way. morality could not but have a religious basis. The soul of a man abhorred a vacuum. If religion departed from the human soul. material interest would occupy it (Deccan chronicle 3.2. 1957).

کہ نیز مذہبی تعلیم کو بنیاد بناتے ہوئے ہم ایک بچے کے کیریکلر کو صحیح رنگ میں ڈھال نہیں سکتے اخلاقیات کی بنیاد مذہب پر ہے انسان کی روح خدا کو ناپسند کرتی ہے۔ اگر مذہب کو انسان کی روح سے خارج کر دیا جائے تو لازمی اس خدا کو مادی اغراض پر مرکب دین گی یعنی انسان مادہ پرست بن جائے گا۔

اس الحاد و مادیت کے دور میں حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کا روح پروردار اعلان

حضرت فرماتے ہیں :-

"کیا بد بخت وہ انسان ہے جسکو اب تک پتہ نہیں کہ اس کا ایک خدا ہے جو ہر ایک چیز پر قادر ہے ہمارا بہشت ہمارا خزا ہے۔ ہماری اعلیٰ لذات ہمارے خدا میں ہیں۔ کیونکہ ہم نے اس کو دیکھا اور ہر ایک خوبصورتی اس میں پائی۔ یہ دولت لینے کے لائق ہے اگرچہ جان دینے سے ملے اور یہ اعلیٰ خریدنے کے لائق ہے اگرچہ تمام دوزخ کھانے سے حال ہو۔ اے محمدو! بس پشتہ کی طرف ددو کہ وہ ہمیں سیراب

کرتے گا۔ یہ زندگی کا چشمہ ہے جو ہمیں پیمانے گا۔

(کشتی نوح)

پس وہ روحانی بینا انسان جس نے خدا تعالیٰ کی تخلیقات کا خود مشاہدہ کیا ہے اس کے انوار کو اپنے اوپر اترتے دیکھا ہے۔ اور جس کا اس ذات اقدس سے زندہ تعلق ہے۔ اس کی شہادت دگواہی و قیام اور قابل قدر ہے اور وہ لوگ جو اس کو پتے سے نا آشنا ہیں خواہ وہ سائنس اور فلسفہ کی کئی شیخیاں بھجھاریں ان کی باتیں کچھ دقت نہیں رکھتی اگر ایک لاکھ اندھے یہ کہیں کہ ہمیں سورج نظر نہیں آتا لہذا رات ہے مگر ایک شخص جو چشم مینا رکھتا ہے۔ اور سورج کو نصف انہماز پر پوری آب و تاب سے روشن دیکھ کر کہتا ہے کہ سورج آسمان پر چمک رہا ہے اور یہ دن ہے اور اس کیلئے کوئی گواہی ایک لاکھ اندھوں کے مقابل پر بھارتا اور قابل وقعت و پذیرائی ہوگی اس لئے کہ وہ سورج کو خود دیکھ رہا ہے جس کے دیکھنے سے اندھے جو ہم بینائی نہ ہونے کے معذوم ہیں پس یہی حال روحانی عالم میں اللہ تعالیٰ کے نبیوں و رسولوں کا ہوتا ہے جو خدا تعالیٰ کے حسن و جمال کا مشاہدہ کر رہے ہوتے ہیں۔ اور وہ خدا تعالیٰ کی ہستی کے زندہ گواہ ہوتے ہیں۔ پس روحانی میدان میں روحانی کالمین کی شہادت ہی دقیقہ و قوت نگویا جاسکتی اور یہ ایک تاریخی حقیقت ہے۔ جو دنیا کے مختلف علاقوں اور قوموں میں ظاہر ہونے والے رشی۔ منی اور اوتار مثبت نظریہ کے حامل تھے ان کے ذریعہ لاکھوں لوگوں نے اصلاح و ترقی کی کیا اس حقیقت کو محض کیونستوں کے تخیلات کی وجہ سے رد کر دیا جائے؟

مذہب کے بارہ میں منفی نظریات

مذہب کے بارہ میں منفی نظریات کے حامل یعنی لادینیت و دہریت کا پرچار کرنے والوں کی کونسیٹ صفت اولیٰ ہے۔ پناہ کیونکہ بانی کارل مارکس مذہب کے بارہ میں رمطراز ہے۔

"Religion is the sigh of the oppressed creature the kindliness of a heartless world, the spirit of unspiritual conditions. It is the people's opium, the removal of

religion, as the illusory happiness of the people, is the demand for its happiness

(Introduction to a Critique of Hegel's Philosophy of Law by Karl Marx)

کہ مذہب مظلوم لوگوں کی آہ ہے اس کے ذریعہ بے رحم دنیا دارم کا مظاہرہ کرتی ہے اور یہ غیر روحانی حالات کی رنگت ہے مذہب لوگوں کے لئے ایک ایفون ہے۔ اصلی مرضی کو حاصل کرنے کے لئے ضروری ہے کہ مذہب کو مٹایا جائے جو لوگوں کو صرف قیاسی خوشی دیتا ہے۔

۲- لینن جو روسی کمیونسٹ حکومت کا پہلا سربراہ تھا اپنے مضمون "The attitude of workers party towards religion" میں کارل مارکس کی اس مذہب پر فلسفیانہ تشریح لکھی ہے۔

"Marx said Religion is the opium of the people and this postulate is the corner stone of the whole philosophy of marxism with religion. Marxism always regarded all modern religions and churches and every kind of religious organisations as instruments of the bourgeois reaction whose aim is to defend exploitation by stupefying the workers class" (Proletari no. 25.26)

(اخبار پرولتاریہ ۱۲ مئی ۱۹۰۹ء) کارل مارکس نے کہا ہے کہ مذہب لوگوں کے لئے ایک ایفون ہے اور یہ مسٹر مارکس کی فلسفیانہ اور مذہب پر ایک بنیادی یقینیت رکھتا ہے۔ مارکسزم تمام موجودہ مذاہب پر جوں اور مذہبی اداروں کو سرکاری داری کے پوتے نکل کا آکر سمجھتا ہے۔ جس کا مقصد سرکاری طور پر کہ مزدوروں کو

یہ وقت بنا کر ان کی جگہ اقام کی مراد منت کی جائے۔

۳- کارل مارکس کا دست راست فریڈرک اینجلز Friedrich Engels اپنی کتاب "Anti-Dubring" کے آدھی لکھا ہے۔

Religion is nothing but the fantastic reflection in the heads of men of those earthly powers, which rule over their daily life, a reflection in which earthly powers take on the form of un earthly ones" (Marx, Lenin and science of Revolution)

مارکس، لینن اور انقلابی سائنس

توجیہ:۔۔۔ کہ مذہب کی حقیقت کچھ بھی نہیں۔ یہ صرف دنیوی طاقتوں کے آدمیوں کے دماغی میں ایک خیالی عکس اور تصور ہے جو ان کے روزمرہ کی زندگی میں اثر انداز ہوتا ہے۔ ایک ایسا تصور ہے جس کے نتیجے میں زمین طاقتیں غیر زمینی (روحانی اور آسمانی) طاقتوں کا روپ دھار لیتی ہیں

۴- کمیونسٹ پارٹی روس کا آرگن پرولتاریہ (Proletaria) اپنی ۲۶ مئی ۱۹۰۹ء کی ۱۱۱۱ نمبر کی ۱۱۱۱ نمبر میں مارکسزم کے نصب العین کے بارے میں لکھتا ہے۔

"We must combat religion. This is the A. B. C of all materialism and consequently of marxism. But Marxism is not materialism which stops at the A. B. C. Marxism goes further. Down with religion. Long live Atheism. The dissemination of the Atheism view is our chief task."

کہ ہمیں مذہب کے خلاف جنگ کرنی چاہیے یہ مادیت کا آغاز ہے جو بالآخر مارکسزم کی طرف لے جاتا ہے مگر مارکسزم ایسی مادہ پرست تحریک نہیں جو اسے بی بی پر ہی رک جائے۔ یہ آگے بڑھتی ہے۔ دنیا انورہ ہے دنیا سے مذہب مٹ جائے اور دہریت کا بول بالا ہو۔ اور لادینیت کی تبلیغ اور اشاعت جارا سب سے بڑا کام ہے۔

چنانچہ روس میں کمیونسٹ حکومت قائم ہوئی اور اس کا آئین مذہب کی گارنٹی جو اس آئین کی دفعہ ۱۲۴ میں مذہب کے خلاف پراپیگنڈا کرنے کی سب شہر ملوں کو آزادی دی گئی مگر مذہب کے حق میں پراپیگنڈا رکھ دیا گیا۔

April 124. "Freedom of worship and freedom of anti-religious Propaganda are recognised for all citizens."

کہ عبادت کی آزادی اور مذہب کے خلاف پراپیگنڈا کی آزادی تمام شہریوں کے لئے منظور کی گئی ہے۔

سوڈیٹ روس کے اس آئین کی مذکورہ بالا دفعہ کی آڑے کر روس میں تمام مذہبی اداروں اور ان کے عقیدوں کے خلاف شدید کارروائی کر کے مذہبی میدان میں خوف و سراسیمہ کی ایک لہر مذہبی لوگوں میں پیدا کر دی گئی مذہبی تبلیغ کو بند کر کے نئی نسل کو مذہب سے بیگانہ اور لادینی بنا دیا گیا۔

۵- ایک جرمن فلاسفر فریڈرک لٹنٹز Nietzsche اپنے ارد گرد دینیاتی لوگوں کی روحانی زندگی سے خالی تحریک اور ان کو مادی عیش و عشرت میں مٹوت دیکھ کر خدا قائل کی ہمتی کا انکار کر دیتا ہے اور کہتا ہے۔

"God is dead. God died of his pity for man. Destiny for me, or destiny for me the good and just. Only the strong man will be truthful."

کہ دفعہ با خدا خدا مر گیا ہے، نورا ایٹینڈول پر روم اور روس کی کمر گیا ہے انصاف اور جنگی لوگوں چیز نہیں اسے میرے لئے

تباہ کر دے صرف ایک مانتور انت ن تھا اب راستہ باز سمجھا جائے گا۔ گویا لٹنٹز کے نزدیک روحانیت کوئی چیز نہیں مادیت اور دنیوی طاقت ہی اصل چیز ہے۔ انگریزی مذہب مثل "The good and just" کا نظریہ اب دنیا میں کا درجہ رہے گا طاقت ہی سچائی اور راستہ بازی کا معیار ہوگی لٹنٹز کے نزدیک آریہ لوگ اعلیٰ درجے کی نسل ہیں اور جرمن بھی آریہ نسل میں سے ہی شامل ہیں اس لئے انسانیت کے مجمل حقوق بلکہ دوسرے انسانوں پر جو حقوق کو ہی ترقی حاصل ہے۔

۶- اسی طرح کتنے اور سائنس دان اور فلاسفر ہیں جو روحانیت کے کوچہ سے گشتا نہیں کتنے ایفون نے اپنی ناقص ریاضی اور آٹے دن بدلنے والی تھیوریوں پر عقائد قائم ہوئے یہ کہہ دیا کہ اس عالم کا کوئی خالق نہیں نظام عالم خود بخود چل رہا ہے۔ خدا قائل کا ذکر کوئی وجود ہے اور نہ ہی مذہب روحانیت کی کوئی حقیقت ہے ہی انسان کی پیدائش کی کوئی خاص غرض و غایت ہے زندگی میں خوب کھاؤ پیو۔ عیش کر اور پھر دنیا سے رخصت ہو جاؤ نہ کوئی نیکی ہے مذہبی اور نہ ہی کوئی معز ہے اور نہ ہی جزا۔ جنت اور جہنم معنی ایک کھیل ہے پس دہریوں اور لادینی لوگوں کی فلسفہ کی بنیاد یعنی stand اسٹینڈ پر قائم ہے اور اس فلسفہ انداز فکر کی وجہ سے ہم مثبت نظریات اور ان کے شکار مادی تماشخ و حقائق کو نظر انداز نہیں کر سکتے پورے نظام عالم ایک محکم اور رابطہ حقیقت ہے جسے دہریہ لوگ اور حاکمیتان اور فلاسفر کسی طرح رد نہیں کر سکتے اس لئے وہ دہریت کی آڑے کر مذہب پر حملے کرتے ہیں مگر ان فلاسفروں اور دہریوں کے سامنے ایسے مذاہب کی تعلیمات اور ان مذاہب کے پیروں کی ناقص حالت ہے کہ جو کس طرح ہی کامل اور زندہ مذہب نہیں اور یہ لوگ اسلام جیسے کامل اور زندہ مذہب کی تعلیمات اور روحانی کامیابی کے حالات سے نادان اور نا آشنا ہیں اس لئے وہ اسلام کے علاوہ دیگر مذاہب کی ناقص تعلیمات کی آڑے کر مذہب پر حملے کرتے ہیں

حضرت بانی مسلمہ احمدیہ کاجرات عذاتہ روحانی القادسیہ

۱۸۹۳ء میں جہاں جہاں تھے یہاں حضرت مرزا غلام احمد مسیح موعود علیہ السلام نے جو روحانیت کے علمبردار اور اسلام کے ایک نئے نئے نصیب برحق تھے (بانی القادسیہ)۔

حضرت مصلح موعودؑ اور اشاعت قرآن

پیش از کرم سید فضل عمر صاحب مبلغ انجمن کتب

آج سے چودہ سو سال قبل نبی صادق خاتم النبیین حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے آنے والے مسیح موعود کے متعلق پیشگوئی فرمائی تھی کہ "يَتَزَوَّجُ وَيُولَدُ لَهُ"۔

کہ مسیح موعود شادی کریگا اور اس کے ہاں اولاد ہوگی۔ یوں تو ظاہری لحاظ سے اس پیشگوئی کے بارہ میں کہا جاسکتا ہے۔ کہ مسیح موعود کو بیٹا دیا جائیگا لیکن اس کے بارہ میں اگر دل کی گہرائیوں سے غور کیا جائے تو معلوم ہوگا کہ یہ سپر موعود کی وہ اہم پیشگوئی تھی جس کے بارہ میں حضرت سیدنا مسیح موعود علیہ السلام کو خدا تعالیٰ کی طرف سے درج ذیل الفاظ میں بشارت دی گئی تھی کہ :-

"میں تجھے ایک رحمت کا نشان دیتا ہوں اسی کے موافق جو تو نے مجھ سے مانگا سو میں نے تیری نضرات کو سنا اور تیری دعاؤں کو اپنی رحمت سے بپایہ قبولیت جگہ دی اور تیرے سفر کو راجو ہونیا پر اور لدھیانہ کا سفر ہے۔"

تیرے لئے مبارک کر دیا۔ سو قدرت اور رحمت اور قربت کا نشان بھی دیا جاتا ہے۔ فضل اور احسان کا نشان تجھے عطا ہوتا ہے اور فتح اور ظفر کی کلید تجھے ملتی ہے۔ اے منظر تجھ پر سلام خدا نے یہ کہا تادہ زندگی کے خواہاں ہیں موت کے پنجہ سے نجات پادیں اور وہ جو قبروں میں دبے بیٹھے ہیں باہر آئیں تادین اسلام کا شرف اور کلام اللہ کا مرتبہ لوگوں پر ظاہر ہو اور تاحق اپنی تمام برکتوں کے ساتھ آجائے اور باطل اپنی تمام غوسلوں کے ساتھ بھاگ جائے۔۔۔ وہ سخت زمین زہیم ہوگا اور دل کا حلیم اور علوم ظاہری و باطنی سے پُر کیا جائیگا۔

(اشاعت ہمارا، فروری ۱۹۷۷ء)

اس پیشگوئی کے یہ الفاظ یعنی "تادین اسلام کا شرف اور کلام اللہ کا مرتبہ ظاہر ہو اور ظاہری و باطنی علوم سے پُر کیا جائیگا" اس امر پر روز روشن کی طرح دلالت کرتے ہیں کہ اس فرزند جلیل کے ذریعہ قرآن کریم کے مراتب کھولے جائیں گے۔ اور ظاہری و باطنی علوم سے ایسا پُر کیا جائیگا کہ قرآن کریم کے علوم اور حقائق، معارف بیان کرنے میں دنیا بھر میں اس کا کوئی مقابلہ نہیں کر سکیگا۔

علاوہ ازیں مسیح موعود کے بارہ میں بھی حضرت رسول مقبول صلعم کی پیشگوئی ہے کہ "كَيْفَ تَمْلِكُ اُمَّتَهُ اِنَّا نَفِي اَوْلَهَا وَالْمَسِيحُ فِيْ اٰخِرِهَا"۔

یعنی وہ اُمت کس طرح ہلاک ہو سکتی ہے جس کے شروع میں میں ہوں اور آخر میں مسیح موعود ہے۔ اسی طرح حدیثوں میں بالوضاحت یہ بھی مذکور ہے کہ مسیح موعود اُس وقت دنیا میں تشریف لائیں گے جب کہ علم قرآن دنیا سے اٹھ چکا ہوگا۔ اور غلط بے بنیاد عقاید کو لوگوں نے اپنالیا ہوگا۔

چنانچہ عین ضرورت زمانہ کے مطابق حضرت مسیح موعود السلام اُس وقت تشریف لائے جب کہ مسلمان کئی بے بنیاد عقائد کو اپنا چکے تھے۔ آپ نے لوگوں کو زندہ خدا زندہ رسول اور زندہ کتاب سے متعارف کرایا نیز اُمتِ محمدیہ کو تلاک ہونے سے بچالیا۔ آپ کی وفات کے بعد آپ کے خلفاء کرام نے اشاعت قرآن کی اہم ذمہ داری نبھالی۔

اشاعت قرآن اور علوم قرآن کے سلسلہ میں علاوہ دوسرے خلفاء عظام کے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے فرزند جلیل جس کے بارہ میں سپر موعود کی پیشگوئی ہے کی زندگی کا اگر جائزہ لیا جائے تو معلوم ہوگا کہ آپ کا جین جوانی اور زندگی کے آخری لمحات قرآن کریم کے عشق اور اُس کی اشاعت کے لئے وقف تھے۔

گویا آپ کی زندگی کا مقصد ہی قرآن کریم کی اشاعت اور اس کی عظمت ظاہر کرنا تھا۔

ابتداءً عمر میں آپ جب حضرت سیدنا مولانا الحاج نور الدین صاحب خلیفۃ المسیح اولیٰ کی زیر نگرانی تعلیم حاصل کر رہے تھے کہ آپ پر ایک فرشتہ ظاہر ہوا جس نے آپ کو سورۃ فاتحہ کی تفسیر سکھائی اس طرح آپ پر قرآنی علوم کا دروازہ کھولا گیا۔ اس لطیف خواب کی تفصیل خود حضرت مصلح موعودؑ کے قلم مبارک سے یہ ہے کہ

"میں ابھی چھوٹا تھا کہ میں نے روایاں دیکھا کہ جیسے کوئی کشور ہوتا ہے۔ اس میں سے ظہن کی آواز آتی ہے پھر وہ آواز پھیلتی شروع ہوتی۔ پھر جسم ہوتی پھر وہ تصویر بنی، پھر وہ تصویر متحرک ہو گئی۔ اور اس میں سے ایک وجہ نکل کر میرے سامنے آیا اور اس نے کہا کہ میں خدا تعالیٰ کا فرشتہ ہوں۔"

اور میں نے سورۃ فاتحہ کی تفسیر سکھانے کے لئے آیا ہوں۔ میں نے کہا سناؤ۔ اُس نے سورۃ فاتحہ کی تفسیر مجھے سنائی شروع کی۔ جب وہ ایاتک اُعبُدُ وَاِيَّاكَ نَسْتَعِيْنُ پڑھنا تو کہنے لگا آج تک جتنی تفسیریں لکھی گئی ہیں وہ اس آیت سے آگے نہیں پڑھیں۔

کیا میں آپ کو آگے بھی سکھاؤں؟ میں نے کہا ہاں۔ چنانچہ اُس نے مجھے اگلی آیات کی بھی تفسیر سکھائی جب میری آنکھ کھلی تو اس وقت فرشتہ کی سکھائی ہوئی باتوں میں سے کچھ باتیں یاد آئیں مگر میں نے ان کو نوٹ نہ کیا۔ دوسرے دن حضرت خلیفۃ اولیٰ سے میں نے اس روایہ کا ذکر کیا اور یہ بھی کہا کچھ باتیں یاد آئیں لیکن میں نے ان کو نوٹ نہیں کیا اب وہ سب میرے ذہن سے اتر گئی ہیں۔ حضرت خلیفۃ اولیٰ پیار سے فرماتے تھے کہ آپ ہی تمام علم لے لیا کچھ یاد رکھتے تو ہم کو بھی سناتے۔ یہ روایہ اصل میں اس حقیقت کی طرف اشارہ کر رہا تھا کہ اللہ تعالیٰ نے مسیح کے طور پر میرے دل و دماغ میں قرآنی علوم کا ایک نزانہ رکھ دیا ہے چنانچہ وہ دن گیا اور آج کا دن آیا کبھی کسی موقع پر بھی ایسا نہیں ہوا کہ میں نے سورۃ فاتحہ پر غور کیا ہو یا اس کے متعلق مضمون بیان کیا ہو تو اللہ تعالیٰ کی طرف سے نئے سے نئے معارف اور نئے سے نئے علوم مجھے عطا نہ فرمائے گئے ہوں۔"

(تاریخ احمدیت جلد پنجم ص ۷۷)

چنانچہ یہ وہی آغاز وابتداء ہی چشمہ تھا جو اللہ تعالیٰ کے اذن سے سیدنا حضرت مصلح موعودؑ کے سینہ میں چھوٹا اور آپ نے کلام پاک کی ایسی لطیف تفسیر بیان فرمائی جو گذشتہ چودہ سو سالوں میں بھی کسی مفسر کے ذہن میں نہ آئی تھی۔ اس کی وجہ یہ تھی کہ خدا تعالیٰ کی طرف سے آپ کو قرآن کریم کے علوم کا ایسا خزانہ عطا کیا گیا تھا کہ خواتمائے کی طرف سے دئے گئے ظاہری و باطنی علوم کے زور سے آپ نے ایسے نایاب موتی اہل دنیا کے سامنے پیش کئے کہ جس کی نظیر دنیا پیش نہیں کر سکتی۔

جب ہم آپ کی تفسیر قرآن یعنی "تفسیر کبیر" "تفسیر صغیر" کا مطالعہ کرتے ہیں تو ہمیں نظر آتا ہے کہ ایسی تفسیر سوائے خدا تعالیٰ کے مقرب اور عاشق قرآن کے کوئی دنیا کے سامنے پیش نہیں کر سکتا۔ کیونکہ ان تفسیر میں جو حقائق و معارف پیش کئے گئے ہیں اور قرآن کریم کا جو باخوارہ ترجمہ اور عام فہم ترجمہ کر دیا گیا ہے کہ گذشتہ چودہ سو سال میں اس کی مثال نہیں تھی۔ علاوہ ازیں یہ قرآن کی ترویج اور جذبہ ہی تھا کہ آپ نے درج ذیل دنیا کی تمام مشہور زبانوں میں قرآن کریم کے تراجم اپنے ہی زمانہ حیات میں کروا دئے۔

انگریزی، جرمن، روسی، پرتگالی، ہسپانوی، ہندی، سواحلی، فرانسیسی، اطالوی، اردو، اہرنٹو، ڈچ، انڈونیشین، گورکھی، جن میں سے بعض قہقہے جگے ہیں اور بعض زیر طبع ہیں۔ حضرت سیدنا مصلح موعودؑ کو جو علوم خدا تعالیٰ کی طرف سے عطا کئے گئے اس کی نظیر تلاش کرنا محال ہے کیونکہ خدا تعالیٰ نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو یہ بشارت دی تھی کہ وہ ظاہری و باطنی علوم سے پُر کیا جائیگا۔ اور واقعی آپ علوم ظاہری و باطنی سے پُر تھے کیونکہ آپ نے تمام دنیا کو صلح کیا اور قرآن کریم کے معارف اور حقائق بیان کرنے میں میرے ساتھ مقابلہ کروا۔ چنانچہ آپ نے ۱۹۲۵ء میں علماء دیوبند کو مقابلہ کی دعوت دیتے ہوئے فرمایا تھا کہ :-

دو اہل حقائق و معارف سے وہ حقیقی معارف مراد ہیں جن سے قرآن کریم بھرا ہوا ہے اور جن میں انسان کے اخلاق اور اعمال کی درستی اور اس کے تعلق باللہ کے اعلیٰ سے اعلیٰ ذرائع بتائے گئے ہیں تو ان کے لکھنے میں ان مولوں کو میں اپنے مقابل پر مہلتا ہوں۔ اگر وہ آئے تو دیکھیں گے کہ حضرت مرزا صاحب کے ایک ادنیٰ غلام کے مقابلہ میں اُن کا کیا مشر ہوتا ہے۔ اُن کی قلمیں ٹوٹ جائیں گی، اُن کے دماغوں پر پردے پڑ جائیں گے، وہ کچھ نہیں لکھ سکیں گے۔ اگر ان میں ہمت اور جرأت ہے تو مقابلہ آئیں۔"

(الفصل ۱۶ جولائی ۱۹۲۵ء)

اسی طرح آپ نے ۸ اپریل ۱۹۳۷ء بمقام لاہور تقریر فرماتے ہوئے فرمایا کہ :-

"سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے طفیل مجھے بھی ایسے قرآن کریم کے معارف عطا کئے گئے ہیں کہ کوئی شخص خواہ کسی علم کا جانشین والا ہو اور کسی مذہب کا پیرو ہو قرآن کریم پر جو چاہے اعتراض کرے اللہ تعالیٰ کے فضل سے میں اس قرآن سے ہی

قراول ٹریڈ منجانب صدر انجمن احمدیہ قادیان

برادریات

عزت مآب جناب فخر الدین علی احمد صاحب جمہوریہ ہند

عزت مآب فخر الدین علی احمد صاحب صدر جمہوریہ ہند کی اچانک وفات پر صدر انجمن احمدیہ قادیان نے زیر ریڈیشن ۱۳-۱۳۰۰۰ جو تشریحی قرارداد منظور کی ہے، اس کا مکمل متن ذیل میں نقل کیا جاتا ہے۔

رپورٹ ناظر صاحب اعلیٰ دایرہ مقامی قادیان کہ عزت مآب جناب فخر الدین علی احمد صاحب صدر جمہوریہ ہند کے پانچویں صدر، جو اس منصب عالی پر ۲۲ اگست ۱۹۲۴ء کو فائز ہوئے تھے۔ آج ۱۱ فروری ۱۹۳۷ء کو صبح لعمر بہتر سال انتقال فرما کر ملک ہند اور اس کے ہی خواہوں کو سوگوار بنا گئے ہیں۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ

آپ ۱۹۱۳ء سے انڈین نیشنل کانگریس سے وابستہ تھے۔ آسام کی صوبائی کمیٹی اور آل انڈیا کانگریس کی مجلس عاملہ کی سرکینٹ آپ کو حاصل رہی۔ آپ ان صاحب الزمے ممتاز شخصیتوں میں شمار ہوتے تھے۔ جنہوں نے نازک مراحل سے عہدہ بردہ ہونے میں خاص کردار ادا کیا تھا۔ ۱۹۳۵ء سے صدر جمہوریہ بننے تک پہلے آسام اور پھر مرکز میں کسی نہ کسی وزارت پر آپ مقرر رہے۔ آسام میں آپ نے بطور وزیر مال و خزانہ تقسیم ملک سے پہلے بہت سی اصلاحات نافذ کی تھیں۔ ۱۹۵۵ء میں آپ کی قیادت میں دکن کا ایک وفد دوسرے جگہوں پر بھیجا گیا تھا۔ کچھ عرصہ آپ اقوام متحدہ میں ہندوستانی نمائندہ مقرر رہے۔ ایک دفعہ آپ نے بھارتی نمائندہ کے طور پر ملائیشیا وغیرہ ممالک کی یوم آزادی کی تقریبات میں شرکت کی تھی۔

آپ نے اپنے ملک کی آزادی کے لئے قابل قدر قربانی کی تھی۔ آپ محنت پسند، تنظیم کے دلدادہ، تمام معاملات پر ٹھنڈے دل سے غور کرنے کے عادی اور مذہبی لگن رکھنے والے تھے۔ آپ کو مادر وطن کی آزادی اور اس کی جمہوریت کا تحفظ بہت عزیز رہا۔ اور اس کے لئے اپنی خدمات کو ہمیشہ وقف رکھا۔ اور آپ اور محترمہ وزیر عظیم صاحبہ باہم کامل اتحاد اور تعاون کے رشتہ میں منسلک تھے۔ ملک ہند کے اس بہت نازک مرحلہ پر آپ کی وفات سے ایک عظیم خلا پیدا ہو گیا ہے۔ ہمیں اس اندہنک اور عظیم صدمہ میں اس فخر ملک شخصیت کی وفات پر جس سے ملک و قوم کو ناقابل تلافی نقصان پہنچا ہے، قلبی صدمہ ہے۔ آپ کے خاندان سے قلبی ہمدردی ہے۔ اور ہم دعا کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ آپ کی روح کو سکین اور آپ کے پسماندگان کو صبر جمیل عطا کرے۔

قرارداد ہذا کی نقول ذیل کو بھیجی جانی مناسب ہیں :-

- ۱۔ محترمہ عابدہ خاتون صاحبہ بیگم جناب فخر الدین علی احمد صاحب مرحوم۔
 - ۲۔ محترمہ وزیر عظیم صاحبہ۔
 - ۳۔ پریس جماعت احمدیہ و دیگر پریس۔
- بعض غور و فیصلہ مجلس میں پیش فرما کر شکر فرمائیں۔
- پیش ہو کر فیصلہ ہوا کہ رپورٹ ناظر صاحب اعلیٰ دایرہ مقامی منظور ہے۔ محترمہ وزیر عظیم صاحبہ۔ بیگم جناب فخر الدین علی احمد صاحب مرحوم اور پریس کو نقول بھیجی جائیں :-

درخواستوں کا

برادریہ مکرم مولوی محمد صاحب (تیمپوری) مبلغ ہمسالی نے ماہ جون ۱۹۳۷ء میں پنجاب یونیورسٹی سے مولوی فاضل کا امتحان دیا تھا۔ اس امتحان میں یونیورسٹی نے انہیں ایک پرچے میں فیصل فرما دیا تھا۔ لیکن موصوف نے اپنے حل شدہ پرچے پر دُوق کی بنا پر یونیورسٹی میں درخواست دیکر اس پرچے کو دوبارہ چیک کر دیا۔ چنانچہ دوسری مرتبہ چیکنگ کے بعد یونیورسٹی نے آپ کو مولوی فاضل کے امتحان میں کامیاب قرار دیا ہے۔ اور خدائے تعالیٰ کے فضل اور احباب جماعت کی دعاؤں سے سیکلنٹ ڈویژن حاصل کی ہے۔ الحمد للہ۔

موصوف نے اس خوشی کے موقع پر ۱۰ روپے اعانت بدر میں ادا کئے ہیں۔ اور اریسن بدر اور جملہ احباب جماعت سے درخواست کی ہے کہ دعا فرمائیں اللہ تعالیٰ اس کو عیالی کو ہر جہت سے مبارک کرے اور اعلیٰ میدان میں کامیاب فرمائے اور مقبول خدمات دینیہ و توفیق ملتی رہے۔ خاکسار : عنایت اللہ بھدر دہی - قادیان۔

پروگرام دورہ مکرم مولوی محمد عمر صاحب مدرس بطور اسپیکر بیت المال

جماعت ہائے احمدیہ مدراس، کیرالہ اور کرناٹک

جملہ جماعت ہائے احمدیہ تامل ناڈو، کیرالہ اور کرناٹک اسٹیٹ کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ مکرم مولوی محمد عمر صاحب مبلغ مدراس بطور اسپیکر بیت المال مؤرخہ ۱۱ سے مندرجہ ذیل پروگرام کے مطابق پڑھناں حسابات و وصولی چندہ جات لازمی و دیگر کے سلسلہ میں دورہ فرما رہے ہیں۔ لہذا جملہ عہدیداران جماعت و مبلغین کرام سے درخواست ہے کہ وہ اسپیکر صاحب موصوف کے ساتھ کا حقہ تعاون فرما کر عند اللہ ماجور ہوں۔

ناظر بیت المال آمد قادیان

نام جماعت	تاریخ رسیدگی	قیام	تاریخ روانگی	نام جماعت	تاریخ رسیدگی	قیام	تاریخ روانگی
میلا پالٹم	۱۱/۲۴	۲	۱۳/۲۴	کالی کٹ	۳	۳	۱۰/۲۴
سانان کلم	۱۳	۱	۱۲	کوڈ تھور	۱۰	۱	۱۱
کوٹار	۱۲	۱	۱۵	کالی کٹ	۱۱	۱	۱۲
ترنڈرم	۱۵	۱	۱۴	ٹیلجری	۱۲	۱	۱۳
کولون	۱۴	۱	۱۷	کنالور کڈائی	۱۳	۳	۱۴
کرناٹکاپلی	۱۷	۳	۲۱	کوڈاپلی	۱۴	۱	۱۷
آدی ناڈ	۲۱	۱	۲۲	پیننگاڈی	۱۷	۳	۲۰
آرپی	۲۳	۱	۲۲	موگال بنجیشور	۲۰	۲	۲۲
ابراہم	۲۵	۱	۲۴	اتال - مینگلور	۲۲	۱	۲۳
چیلارہ	۲۴	۱	۲۷	مرکہ کویر ناڈ	۲۳	۲	۲۵
منارگھاٹ	۲۸	۱	۳۰	شموگہ	۲۵	۲	۲۷
آنالور - مریکینی	۳۰	۲	۵	سورب	۲۷	۱	۲۸
کرناٹکاپلی	۵	۱	۴	ساگر	۲۸	۱	۲۹
پتتیر پیرم	۴	۱	۷	بنگلور	۲۹	۳	۳۰
				مدراس	۳۰	۲	

پروگرام دورہ مکرم مولوی محمد فاروق صاحب اسپیکر بیت المال آمد

جماعت ہائے احمدیہ بہار اشتر، کرناٹک اور آندھرا

جملہ جماعت ہائے احمدیہ بہار اشتر، کرناٹک اور آندھرا کی اطلاع کیلئے اعلان کیا جاتا ہے کہ مکرم مولوی محمد فاروق صاحب اسپیکر بیت المال مندرجہ ذیل پروگرام کے مطابق مؤرخہ ۲۳ سے وصولی چندہ جات، لازمی و دیگر کے سلسلہ میں دورہ فرما رہے ہیں۔ لہذا عہدیداران جماعت و مبلغین کرام سے امید کی جاتی ہے کہ وہ اسپیکر صاحب موصوف سے پورا پورا تعاون فرما کر عند اللہ ماجور ہوں گے۔ ناظر بیت المال آمد قادیان

نام جماعت	تاریخ رسیدگی	قیام	تاریخ روانگی	نام جماعت	تاریخ رسیدگی	قیام	تاریخ روانگی
قادیان	-	-	۲۳/۲۴	قادیان	۲۹/۳۰	-	-
بھسئی	۲۵/۲۴	۳	۲۸				
بلکام و لونڈا	۱/۳۰	۱	۲/۳۰				
منڈگڑھ	۲	۱	۳				
ہسلی	۴	۲	۴				
دیورگ	۴	۱	۷				
تیمپور	۷	۱	۸				
بادگیر	۸	۳	۱۱				
اوتھور	۱۱	۱	۱۲				
چنتہ کنتہ - دومان	۱۲	۳	۱۴				
محبوب نگر	۱۴	۱	۱۷				
جہڑچرہ	۱۷	۱	۱۸				
شادنگر	۱۸	۱	۱۹				
جید آباد و سکندر آباد	۱۹	۴	۲۲				
چندہ پور و کامرٹی	۲۲	۱	۲۵				
جید آباد	۲۵	۱	۲۶				